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Mustervorlage Lohnabrechnung - Erklärung zum Abrechnungsbeleg 

1.+2.  Abgerechnete Monatstage für Lohnsteuer und Sozialversicherung. Für einen ganzen Monat werden in der 

Lohnsteuer und Sozialversicherung immer 30 Kalendertage berücksichtigt. Bei untermonatigem Ein- oder 

Austritt werden die Tage aliquot berechnet. 

3. Freibetrag laut Freibetragsbescheid des Finanzamtes: Dieser vermindert die Bemessungsgrundlage der 

Lohnsteuer und muss von Dienstnehmer als Bestätigung aufgrund der Arbeitnehmerveranlagung an den 

Dienstgeber weitergegeben werden. Die Berücksichtigung eines Freibetrags löst eine Pflichtveranlagung 

des Dienstnehmers aus. 

4. Alleiverdiener-/ Alleinerzieherabsetzbetrag: Berücksichtigung des Alleinverdiener- / 

Alleinerzieherabsetzbetrag in der monatlichen Abrechnung, mittels Formular E30 kann dies beim 

Dienstgeber eingereicht werden.  Falls dies berücksichtigt wird, ist hier die Anzahl der Kinder ersichtlich.  

5. Mittels Formular L34 kann der Dienstnehmer die Pendlerpauschale und den dazugehörenden Pendlereuro 

geltend machen und über die monatliche Lohnverrechnung geltend machen.   

6. Einstufung in die jeweilige Verwendungsgruppe und die Beschäftigungsjahre 

7. Durch die Tarifgruppe ist ersichtlich als was der Dienstnehmer im Unternehmen angemeldet ist: Arbeiter / 

Angestellter / Lehrling  

8. Zusammenfassung der Bruttobezüge: Gesamtsumme Lohn oder Gehalt, Überstunden, Sachbezüge, 

Zulagen, Diäten etc. 

9. Bemessungsgrundlage für die Sozialversicherung: je nach Tarifgruppe (7) fällt diese prozentuell individuell 

aus und berücksichtigt ggf. auch Kürzungen. 

 Monatliche Höchstbeitragsgrundlage für 2020 beträgt € 5.370,00 

 Sozialversicherungsbeitrag ist links daneben ersichtlich  

10. Bemessungsgrundlage für die Lohnsteuer  

Lohnsteuerbetrag ist links daneben ersichtlich  

11. Auszahlungsbetrag an den Dienstnehmer  

12. Bemessungsgrundlage für den Mitarbeitervorsorgebeitrag, welcher sich aus den 

Bruttobezügen inkl. Sachbezug, Sonderzahlungen, …etc. (ausgenommen steuerfreie Bezüge) 

zusammensetzt und nach einem beitragsfreien Monat zu entrichten ist. Betrifft alle Dienstverhältnisse, die 

nach dem 01.01.2013 bestehen (Abfertigung neu). 

Links daneben ist die Höhe des MV-Beitrages ersichtlich: 1,53% des Bruttobezuges (ausgenommen 

steuerfreie Bezüge) 

13. Familienbonus: mittels Formular E30 kann der Familienbonus in der monatlichen Lohnabrechnung 

berücksichtigt werden. Hier ist die Höhe der Lohnsteuerbefreiung ersichtlich.   

+ Zusatz in Punkt 17 

14. Jahressummen der bisher ausbezahlten Lohnaufwandes  

15. Gesamtkostenübersicht für den Dienstgeber (Aufsplittung in Bruttobezug + Lohnnebenkosten) 

16. Gesamtkostenübersicht für den Dienstnehmer (Aufsplittung in Bruttobezug + Lohnnebenkosten)  

17. Erklärung zum Familienbonus + Informationspflicht des Dienstnehmers mittel Formular E31 bei Änderungen 
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